

EL IRIS

Número suelto 0'11
atrasado 0'22
TELÉFONO: 71
CIUDADELA

ADMINISTRACIÓN
JOSÉ M. QUADRADO, 40

ANO XXIII

DIARIO CATÓLICO

Núm. 6.798

Ciudadela (Menorca) miércoles 11 de Diciembre de 1935

En la fiesta de la Madre

El ocho de diciembre es un gran día para la cristiandad, digno de ser esculpido en mármoles para recuerdo de todos, o mejor, merecedor de ser meditado para enseñanza espiritual de los fieles; porque, en el continuo drama de la vida, ese flujo y reflujo de los grandes sentimientos y de las estériles realidades, el hombre, que tiende por irresistible atracción a las regiones de lo ideal y se ve confinado a las mezquindades e innúmeras miserias que hacen del mundo una obscena prisión, un valle de lágrimas, considera en ese día el fausto suceso de ser preservada la Virgen María del pecado original, de aquella mancha primitiva que todos, al abrir los ojos a la luz, llevamos, y que es la explicación única de las miserias del orden moral que azotan a la doliente humanidad. Grande es, pues, ese día por haber sido sublimada una criatura por el Criador; día excelso porque aquella mujer, la más grande de la historia, fué elegida por la Santísima Trinidad para ser madre de la Segunda Persona encarnada en el tiempo señalado en los inescrutables designios de Dios, a fin de redimir al hombre y darle la vida de la gracia. Engañada Eva, la primera mujer, por la serpiente infernal, y por aquella el primer hombre, Adán, resonaron las palabras de Dios prometedoras de un Redentor y de una mujer singular asociada a la gran obra de la Redención, que había de hollar la cabeza del inundo animal: *Ipsa*, la mujer venidera, la Virgen María, la librada de toda culpa, desde el primer instante de su concepción, *conteret caput tuum*. Y así sucedió en los tiempos providenciales, y así lo creyó la humanidad de los primeros siglos, y así lo enseñaron los más eminentes doctores, hasta que lo definió como dogma de la fé católica el gran Pontífice Pío IX, al declarar la limpieza original de María, la más hermosa de las creencias. Grande, excelso, es, pues, ese día, en que todo cristiano, levantando al cielo sus ojos, contempla a María Inmaculada con sus blancas vestiduras, su manto más azul que el firmamento, su cabeza coronada de estrellas, inclinada su tersa frente hacia nosotros, mi-

rándonos con inefable dulzura desde las cumbres luminosas de su gloria, tendiendo su mano poderosa a los míseros mortales que la saludamos con el título de Madre en nuestras penas y aflicciones. En el léxico humano no existe palabra más dulce que la de *madre*; este nombre representa la idea más tierna, inspira los sentimientos más puros, evoca los recuerdos más dulces y lleva al hombre a los actos más sublimes. ¿Sabéis, decía una vez Napoleón, a que ser debo lo que soy? A mi madre. ¿Sabéis, preguntaba San Juan Bosco, a quién debo ser sacerdote? A mi madre.

¡Dichoso el hombre que aún tiene a su madre! Al ser derribado por el torbellino de la vida, su madre cariñosa le ofrece su mano, que le limpia el polvo de su frente, le enjuga las lágrimas de sus ojos, estampa en sus mejillas el ósculo del amor, el más puro, el más íntimo de los amores de este mundo. Bienaventurado, pues, el cristiano que tiene por madre a la Virgen Inmaculada, que le acogerá en sus pesares espirituales, en sus congojas y le librará de las acechanzas infernales por ser la medianera entre Jesucristo y los hombres. *Salve, mater misericordiae, mala nostra pelle, bona cuncta posces*; en tí hallan expansión los sentimientos todos del corazón humano, todo suspiro halla un eco, redención toda pena, canonización todo acto de virtud.

Doquier que el llanto ha estallado, «Madre», exclamó un desgraciado, mirando al cielo de hijos... ¡Y a tí buscaban sus ojos a tí, oh Reina del amor!

Muy bien pudo exclamar el poeta en esa estrofa que cristaliza la realidad de la vida humana, pues María, desde aquel día de horror en que junto al árbol de la ciencia lloraba el hombre angustiado al verse por siempre arrojado de aquel lugar de delicias, ha sido el iris de esperanza que sigue luciendo sobre el valle de dolor.

Nos haríamos interminables, si consideramos bajo todos los puntos de vista este misterio, fuente de espirituales bienes para los míseros mortales; pero, concretándonos a España, no podemos menos de preguntar a nuestros benévolo lectores: ¿Por qué la Virgen amó tanto a España, por qué la protegió más que a otras naciones por qué España fué grande bajo

su protección pudiendo conquistar tantas almas para Cristo? Porque España fué la nación que más defendió su pureza inmaculada. Sí, nuestros teólogos los más distinguidos del mundo, nuestros soldados los más valientes de la historia, nuestras leyes, las más cristianas, nuestros monarcas cuya memoria tanto nos ennoblece, nuestros cardenales, nuestros obispos, nuestro clero secular y regular, nuestros oradores y poetas y, en fin, nuestro pueblo, el más teólogo del mundo, como decía Pemán, en la «Semana Pro Seminario», de Toledo, fueron defensores acérrimos y apóstoles celosísimos de la creencia en el misterio de la Purísima Concepción; por esto Carlos III la declaró Patrona de la patria, tuvo la por abogada nuestra gloriosa Infantería, invocándola en las gloriosas gestas de sus Tercios.

Ahora bien la forma peculiar, dice un ilustre escritor, en que la fé católica se españoliza y toma en nuestra patria carta de nacionalidad es la devoción característica del pueblo español a la Virgen en el misterio de su Inmaculada Concepción. Como hay un vestir español y un comer a la española hay, también, como decía García Sanchiz en la magna asamblea de Toledo, un rezar a la española, y consiste en seguir la salutación

Angélica a la Oración Dominical. Siempre que rezamos el Padre nuestro, brote de nuestros corazones el «Dios te salve»; al «Ave María Purísima» contesta todo español bien nacido con el «sin pecado concebida»; que flota sobre el territorio nacional, como rayo de luz que ilumina las negruras presentes. Dos amores han sido siempre los polos del eje sobre que ha girado nuestra vida, el norte de nuestras acciones y el móvil de nuestros actos: el amor a María el amor a la patria; que se confunden en uno en el alma del pueblo español; no es extraño, pues, que, en el día de hoy, ante las desgracias de la Patria, la de los grandes destinos, víctima de los errores y egoísmos que todo lo sombreamos y corrompen, hagan estos dos amores brotar del corazón un doble afecto: de tristeza, si pensamos en la Patria; de alegría, pensando en María. Si pienso en España, dice un distinguido periodista, son mis acentos de triste alegría, ardiendo lágrima vertida sobre el seno desgarrado de la patria, si miro a María, son humilde plegaria que mueva su corazón a favor nuestro... *Mala nostra pelle, bona cuncta posces!*

ABELARDO BENITEZ LEÓN.
Seminarista.
Ciudadela, Diciembre 1935.

AVISO AL COMERCIO

Línea fija entre Valencia - Mahón - Ciudadela viajes quincenales por el velero a motor

San Antonio

Saldrá directo para ésta el próximo día 20 del actual admitiendo toda clase de carga.

Despacho en Valencia: Amadeo Fos Brull, Muelle de Levante, 9 Telf. 30.515.

En ésta su Armador: Don Bartolomé Bagur, Colosos, 10. Telf. 61.

Ayuntamiento de Ciudadela

Sesión ordinaria celebrada el día 27 de Noviembre de 1935.

En la Ciudad de Ciudadela a los veintisiete días del mes de Noviembre de mil novecientos treinta y cinco, siéndolas doce y quince horas, se reunió en la Sala Capitular de estas Casas Consistoriales, el Excmo. Ayuntamiento pleno bajo la Presidencia de

D. Pedro Hernández Sastre, Alcalde Presidente, para celebrar sesión ordinaria en segunda convocatoria.

Asisten los Sres. D. Pedro Hernández Sastre, Alcalde Presidente; don Juan Roca Lluch, Segundo Teniente de Alcalde; D. Antonio Aguiló Andreu, Tercer Teniente de Alcalde; D. Rafael Faner Marqués, Suplente de Síndic; D. Clemente Casasnovas Juan; D. Juan Florit Moll; D. Antonio Juanico Bonet; D. Sebastián Pons

Moll y D. Pedro Catalá Casasnovas, Concejales, asistidos por mí el infrascrito Secretario accidental y estando presente el Sr. Interventor de los Fondos Municipales D. Alberto Verdaguer Llambias.

Abierta la sesión por el Presidente, por mí el Secretario, se da lectura al acta de la sesión anterior, siendo aprobada por unanimidad.

Por el Sr. Interventor se da cuenta de los estados de recaudación de la semana, facturas presentadas y cuentas pagadas. Siendo todo aprobado de conformidad.

DESPACHO ORDINARIO

Se da cuenta y pasan a las Comisiones correspondientes instancias de doña Rafaela Florit Camps, para instalar un motor eléctrico de medio H. P. en la casa número 36 calle de Obispo Vila, para destinarlo a la fabricación de embutidos; y de don Miguel Mesquida Pons, para construir una cochera de nueva planta en el solar de su propiedad sito en la calle de E. Figuras.

ORDEN DEL DIA

Se da lectura a un oficio de señor Subdelegado Marítimo de esta Ciudad, solicitando una aportación para el sostenimiento del Patronato de Honenaje a la Vejez del Marino. El Ayuntamiento acuerda conceder la cantidad de cien pesetas.

El señor Alcalde manifiesta en nombre de la Comisión nombrada para la adquisición de un solar con destino a la instalación de una Estación Radio-Telegráfica Civil, que se han hecho varias gestiones a tal fin, y en vista del subido precio de los solares que dicha Comisión ha visitado, propone se publique un concurso para la adquisición de dichos terrenos. Así se acuerda.

El señor Alcalde da cuenta que han quedado terminados los trabajos del nuevo salón de exposiciones. Se acuerda en su vista, ponerlo a disposición de los artistas y aficionados de la localidad y hacerlo público para general conocimiento del vecindario.

El señor Aguiló manifiesta que las lámparas que actualmente se adquieren para el alumbrado público se rompen con frecuencia, debido a que por la noche la corriente eléctrica alcanza hasta 115 vts. y propone hacer un ensayo con lámparas de mayor voltaje. El Ayuntamiento acuerda adquirir 200 lámparas de 115 vatios.

El señor Faner, dice que hay varios vecinos de la plaza del Borne que desearían el suministro de aguas a domicilio, y propone canalizar el trozo comprendido entre las calles Benjamín y Mayor del Borne. El Ayuntamiento acuerda adquirir 50 metros de tubería para llevar a cabo la propuesta del señor Faner.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión siendo las trece horas, de que yo el Secretario accidental certifico.

Para vender

La casa núm. 63 de la calle de Negrete. Para informes en esta Imprenta.

SPIRAX BLOCK

Modernísimo

SE VENDE EN ESTA IMPRENTA

Lámparas SUPER-ARGA

última creación de

PHILIPS

El éxito enorme que esta nueva lámpara obtiene en todas partes, es debido a que SIN AUMENTO EN EL CONSUMO y sin perjuicio de la duración, se consigue una LUMINOSIDAD NOTABLEMENTE MAYOR, gracias a su DOBLE ESPIRAL y a la extraordinaria precisión de su fabricación.

Quien prueba la **SUPER-ARGA** no quiere ya otra Pídase en todos los establecimientos del ramo, o al

Depostario: **GUILLELMO J. ORFILA**

Maquinaria - Plaza P. Iglesias, 13 y 14 - Mahón

NOTICIAS

Bandera para la Guardia Civil

La superioridad concedió una Bandera a la Benemérita de esta provincia, y la gloriosa insignia, por feliz iniciativa del Gobernador Sr. Manent, ha sido costeada por suscripción pública, que ha sido un verdadero éxito. La nueva preciosa Bandera se halla terminada y estos pasados días estaba expuesta en el despacho oficial del Gobernador Civil.

Mide la nueva bandera, que es un verdadero primor, un metro cuadrado, confeccionada con tela de damasco de seda natural con los colores nacionales, bordada a mano en oro, plata y sedas, todo ello ricamente matizado.

En su centro se destaca el escudo de España y en sus dos extremos superiores van prendidas las corbatas de la República y de la Beneficencia Nacional.

Se destaca también, bordados en los ángulos, el escudo de Baleares y el emblema de la Guardia Civil.

El portabanderas es de damasco con chapa de plata con las iniciales del benemérito Instituto.

El extremo de la lanza es de metal bronceado, llevando grabados y cincelados el escudo de Baleares y el emblema del repetido Instituto.

Completan el aderezo dos banderines con machete grabado, uno para cada una de las dos compañías de que consta el tercio de Baleares.

El acto de la entrega ha sido fijado por indicación del señor Director General de la Guardia Civil para el día 14 de Enero próximo y al mismo serán invitados el señor Ministro de la Gobernación y otras personalidades.

La nueva bandera ha sido confeccionada por la «Casa Navas» de Madrid.

Felicitemos al Gobernador señor Manent por el éxito de su iniciativa en este asunto, y al Teniente Coronel, Jefe de la Benemérita de esta provincia, don Antonio Aiva-

rez Ossorio y a todas las fuerzas a sus órdenes por la honrosa distinción de que han sido objeto por parte de sus Jefes y por el aprecio que les han demostrado los pueblos de esta provincia acudiendo con gusto a la suscripción abierta al indicado fin.

Es de desear que el acto de la entrega revista mucho esplendor.

De vapores.

Sigue prestando el servicio de esta línea el vaporcito «Ciudad de Alcudia», que no reúne las debidas condiciones, ya que el servicio se hace con muchas deficiencias y en perjuicio del comercio.

El «Ciudadela» sufre importante reparación, y en semejantes anteriores casos de prolongada ausencia fué sustituido por el «Isleño» y por el «Mahón», quedando la línea bien servida. Parece que «La Tramediterránea» nos tiene en la actualidad completamente abandonados.

Radio PHILIPS

GARANTIZA SUS RECEPTORES POR DOS AÑOS Y MEDIO.

PHILIPS es garantía.

CARLES, Sta. Clara, 16.

Del mar.

Ayer por la mañana, después de una travesía durísima, llegó el mo-



¡Agotamiento cerebral!
¡Extenuación!
¡Neurastenia!

Fatales consecuencias son de un trabajo excesivo y de la inapetencia, que sólo se pueden combatir con un tónico reconstituyente tan activo y apropiado como el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Con rápida actividad despierta el apatito, devuelve las energías mentales y renueva el vigor dinámico de tal forma, que convierte el antes penoso trabajo en fácil tarea.

Aprobado por la Academia de Medicina. Se puede tomar en todas las épocas del año. No se vende a granel.

Los cólicos biliosos y el estreñimiento se evitan con **LAXANTE SALUD** Pídase en farmacias.

to velero «Carmen» a Barcelona sin novedad. Una prueba más del potente motor que dicho buque tiene instalado.

Se pone en conocimiento del comercio en general que a causa de los temporales reinantes el motor velero «San Antonio» no saldrá hasta mañana al medio día para ésta y el motor velero «Carmen» saldrá el viernes también para este puerto.

En el Santo Cristo.

Mañana, día 12, a las 7 y media en la iglesia del Sto. Cristo, se celebrará la acostumbrada misa en el altar del Milagroso Mártir San Pancracio. Al anochecer habrá Visita.

LORENZO PONS MARQUÉS

Médico-Oculista

Consulta diaria: de 11 a 1 y a horas convenientes.

Calle DOCTOR LLANÓ, (antes San Fernando), 34.—MAHÓN.

Nra. Sra. del Pilar.

Mañana, día doce, a las ocho, la Corte de Honor de Señoras de esta ciudad, honrará a la «Pilarica», con Misa de Comunión, en la iglesia del Rosario, y se aplicará por las necesidades espirituales y temporales de España, especialmente de Ciudadela.

Casa-cuna.

Ha sido instalada en el Eusanche de Palma una Casa-cuna para hijos de obreros pobres.

La inauguración fué con asistencia de las autoridades y el Sr. Arzobispo Obispo bendijo la instalación.

Escuela Normal de Baleares.

Por disposición ministerial, se conceden exámenes extraordinarios en el mes de enero de 1936, por una sola vez, a todos los alumnos del Magisterio primario a quienes les falte una o dos asignaturas para terminar su carrera y a los alumnos de los períodos preparatorios de carreras especiales. La inscripción de matrícula se admitirá con derechos ordinarios del 15 al 31 del actual, en la Secretaría de la Normal, de 11 a 1 en los días laborables.

Con aparatos de Radio

"Stewart Warner"

oír a todo el mundo

Lleva lámparas de Metal, el invento más sensacional de esta temporada. Son irrompibles.

Todas Ondas: extra corta, corta, normal y larga (16 a 2150 metros)

Para demostraciones y

Mando mágico avión con cuadrante iluminado en colores y con dos velocidades.

Transformador universal para 110, 115, 125, 200, 225 y 240 voltios alterna.

detalles: Plaza P. Iglesias, 11.

SANTORAL

Jueves, 12.—Nuestra Señora de Guadalupe y San Constancio ob.

Día 12.—Sol sale a las 6'58 pónese a las 4'35.—Luna sale a las 3'54 pónese a las 6'30.

DEPORTES

FUTBOL

Campeonato de Menorca.

El campo del «Ciudadella».

Van a concluir esta semana los trabajos de levantamiento de las paredes que circundan el terreno de juego del once campeón.

Buena fecha la del domingo para estrenar el campo que con sus nuevas reformas ofrecerá agradable perspectiva.

Esta nueva mejora impedirá o al menos dificultará muchísimo el acceso al campo por sitios que no sean las puertas de entrada y además así hará engrosar la taquilla que dado el número grandioso de los asistentes va ha ser el domingo formidable y hala güeña para la entidad y para los equipiers.

Trasiego de jugadores.

—Samitier ha sido nombrado entrenador del «Athletic de M.».

—El «Madrid» se ha dirigido oficialmente al «Múrci» para el traspaso de Julio.

—Giudicelli fué probado por tres veces en el «Madrid». Si hubiera sido un jugador excepcional, al primer entrenamiento, la prensa madridista hubiera consumido los elegios.

—Sevilla, el delantero centro del «Cartagena», está por fichar a favor del «Español» de Barcelona.

—Espinosa de los Monteros, un extremo izquierda que fué probado con éxito el año pasado, por el «Sevilla», defiende con su magnífica juventud, los colores del «Mirandilla».

Alcaldía de Ciudadela

CEDULAS PERSONALES

A partir de esta fecha queda abierta la recaudación voluntaria del impuesto de Cédulas Personales, en las oficinas, Calle Sor Agueda número trece, todos los días laborables, de nueve a una.

Ciudadela, 11 Diciembre de 1935.

El Alcalde,

PEDRO HERNANDEZ.

MARCELINO MIR SEGUÍ

Médico-Cirujano

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Consulta de 12 a 2 Pto. Castillo, 2, col. 1.ª

MAHÓN

"VINCITOR, S. A." Balmes, 62, pral. BARCELONA

Asistencia Médica completa (Cirugía y Especialidades)

Compañía de Seguros, autorizada por R. O. de 19 de Mayo de 1927
Inscrita en la Comisaría Sanitaria de la Provincia.

CLINICA DE PRIMER ORDEN — VINCITOR ES PREVISION

VINCITOR le resuelve por una módica cuota mensual el ser intervenido quirúrgicamente o ser visitado por especialistas usted y sus familiares — VINCITOR es todos para uno y uno para todos.

Ayude a tan humanitaria obra, inscribiéndose.

CUOTA MENSUAL.—Individual una peseta. Familiar dos pesetas.

Nota importante.—Con la cuota familiar quedan comprendidos todos los que forman un hogar.

Delegado en CIUDADELA

D. Guillermo Torres Faner

AGENTE COMERCIAL COLEGIADO.—ASALTO, 22

Nuestro servicio especial telegráfico

CRISIS

Siguen las Concuítas.

Madrid, 10.—25'50

A las cuatro de la tarde, el Sr. Alcalá Zamora reanudó las consultas en el Palacio Nacional.

Acudieron Ossorio Gallardo, Sanchez Román, Gonzalez Posada y Pedregal y cada uno expuso sus puntos de vista.

Aconsejaron la disolución de las Cortes Sanchez Román y Pedregal.

Con estas terminaron las consultas del Presidente para solucionar la crisis y se espera que en breve será llamado el personaje a quien encargará el Presidente de la República la formación del nuevo Gobierno.

Impresiones.

La impresión dominante es que se formará un Gobierno muy semejante al anterior.

Parece que se dará el encargo al Sr. Martínez de Velasco, a quien apoyarían las mismas minorías del bloque.

No formará Gobierno el jefe de la Ceda.

En la Cámara había esta tarde mucha animación, girando los comentarios sobre la actitud que adoptarán los radicales.

Todavía es una incógnita como se encauzará la solución.

Martínez de Velasco acude a Palacio. — Recibe el encargo de formar Gobierno sin limitación con las actuales Cortes.

A las 6'10 acudió a Palacio el jefe de los agrarios Sr. Martínez de Velasco.

Permaneció un buen rato con el Sr. Alcalá Zamora y al salir dijo a los periodistas que le esperaban, que el Presidente de la República le había confiado el encargo de formar Gobierno sin limitación y con los actuales Cortes.

Empezaré ahora mismo, añadió el Sr. de Velasco, las gestiones y procuraré cumplir el encargo del Presidente.

Visitas y conferencias.

El Sr. Martínez de Velasco conferenció sucesivamente con los señores Alba, Chapaprieta y Gil Robles.

Después de dichas visitas se retiró a su domicilio, donde recibirá a los periodistas.

Acuerdo entre agrarios y Ceda.

Después de la entrevista con el Sr. Martínez de Velasco, el Sr. Gil Robles manifestó a los reportes que habían llegado a un acuerdo concreto.

La Ceda le prestará todo su apoyo, pero tendrá que consultar a los demás grupos que forman el bloque gubernamental.

Por hoy no creo que ocurra ninguna novedad. El trabajo del día está ya hecho.

Lo importante es que venga pronto un nuevo Gobierno.

Martínez de Velasco y los periodistas.

El Sr. Martínez de Velasco recibió por la noche a los periodistas en su domicilio.

Les dijo que esta noche no ocurrirá nada y que mañana a primera hora conferenciará con los señores Melquiades Alvarez, Lerroux y Cambó.

Después de estas entrevistas, irá de nuevo a Palacio para dar cuenta al Sr. Alcalá Zamora de las gestiones realizadas.

Hasta ahora he encontrado el apoyo necesario y veremos mañana lo que me dará el nuevo día.

De encontrar el apoyo que necesito, mañana mismo habrá lista de nuevo Gobierno.

El Sr. Martínez de Velasco se despidió risueño de los periodistas citándolos para mañana.

Escisión en el partido radical.

Perez Madrigal confirmó que se había efectuado una escisión en el partido radical.

Toda la tarde circularon rumores relativos a discrepancias y divisiones entre los primates del partido.

Suenan muchos nombres, pero con insistencia se dan los de Alba y Samper, que se separan del partido o de la Jefatura del Sr. Lerroux.

En los centros radicales hay mucha actividad y varios exministros han visitado al Sr. Lerroux en su domicilio.

Esta división dificultará la formación del Gobierno, porque de romperse el bloque, la situación política empeora mucho.

Las Cortes.

La sesión de Cortes duró cinco minutos.

El Presidente dió cuenta a la Cámara de la crisis y suspendió el acto, diciendo que para la próxima se avisará a domicilio.

La diputación permanente.

Para mañana se convocará la Diputación permanente de las Cortes con el fin de prorrogar el estado de alarma en Madrid y Barcelona.

Dificultades. — ¿Difícil el encargo?

A última hora, existen en el ambiente dificultades para el éxito del Sr. Martínez de Velasco en sus gestiones.

Créese que mañana el jefe de los agrarios irá a Palacio para declinar poderes.

No se puede prever todavía quien formará Gobierno y en que forma.

Del extranjero

Viene la paz.

En Roma aumenta la impresión de que Mussolini aceptará el plan para la paz que proponen los ministros inglés y francés Hoare y Laval.

De la guerra.

Los telegramas de los frentes no tienen importancia.

Parece que ambos ejércitos se preparan para un importante combate.

La aviación italiana ha efectuado nuevos reconocimientos y bombardeos.

Prensa Asociada.

